

Σχολική Σύμβουλο και εφαρμόζεται την τρέχουσα σχολική χρονιά 2017-2018 με τη μορφή της έρευνας δράσης. Στο πρόγραμμα αυτό συμμετέχουν 40 εκπαιδευτικοί από δημόσια και ιδιωτικά νηπιαγωγεία της 56<sup>ης</sup> Περιφέρειας καθώς και το ιδιωτικό νηπιαγωγείο «Δημιουργία» της 48<sup>ης</sup> Περιφέρειας Δωδεκανήσου. Στο πρώτο στάδιο όλοι οι εκπαιδευτικοί της περιφέρειας επιμορφώθηκαν με ένα 5ωρο σεμινάριο. Στη συνέχεια, κλήθηκαν να δηλώσουν συμμετοχή όσοι θα ήθελαν να το εφαρμόσουν στις τάξεις τους. Στο δεύτερο στάδιο, οργανώθηκαν τρεις ομάδες οι οποίες ακολουθώντας τα βήματα της έρευνας δράσης σχεδιάζουν και εφαρμόζουν δραστηριότητες κάνοντας χρήση των persona dolls. Κατά τη διάρκεια της εφαρμογής οι ομάδες συναντώνται ανά τακτά χρονικά διαστήματα και αναστοχάζονται πάνω στις δράσεις τους. Για την εξυπηρέτηση των στόχων του προγράμματος σχεδιάστηκε πρωτόκολλο καταγραφής των δράσεων και αξιοποιήθηκαν επιμέρους τεχνικές παρατήρησης και παρακολούθησης του όπως η φωτογράφιση και η βιντεοσκόπηση. Η ανατροφοδότηση από τις ομάδες, τα στοιχεία και το υλικό που έχουμε μέχρι τώρα επιβεβαιώνουν τα ερευνητικά δεδομένα και αναδεικνύουν τη μέθοδο αυτή ως ένα ιδιαίτερα ελκυστικό και αποτελεσματικό εκπαιδευτικό αλλά και θεραπευτικό εργαλείο για την προσέγγιση ζητημάτων διαφορετικότητας, διακρίσεων, ρατσισμού, συναισθηματικών και κοινωνικών προβλημάτων καθώς και προβλημάτων συμπεριφοράς.

## 6. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ PERSONA DOLLS

Οι κούκλες persona είναι φτιαγμένες συνήθως από μαλακό υλικό ώστε να είναι εύχρηστες και να εμπνέουν συναισθήματα τρυφερότητας, αποδοχής και αγάπης. Το μέγεθος τους κυμαίνεται από 70 εκ. έως και 1 μέτρο έτσι ώστε να μοιάζει ως προς την εξωτερική της εμφάνιση με ένα μικρό παιδί (Dimitriadi, et al., 2013). Το πρόσωπο της έχει τα χαρακτηριστικά της ταυτότητας του παιδιού που αντιπροσωπεύει, ωστόσο θα πρέπει να έχουμε υπόψη μας ότι τα μάτια και το στόμα ενδείκνυται να μην εκφράζουν έντονα συναισθήματα έτσι ώστε να μην δημιουργούνται δυσκολίες στην ανάγνωση και αναγνώριση των συναισθημάτων της κούκλας στη φάση της επεξεργασίας της προβληματικής κατάστασης που θα αντιπροσωπεύει. Η κούκλα είναι ντυμένη ανάλογα με το φύλο της και τα ιδιαίτερα πολιτισμικά χαρακτηριστικά της



*Κούκλα Persona, Ιφιγένεια.*



*Κούκλα Persona, Αϊσέ. Προσέγγιση διαφορετικότητας ως προς τη φυλή.*